



愚园路上一片油菜花田

闲暇的周末，不少上海人喜欢去愚园路轧马路。这条永不拓宽的小马路虽然已有百年历史，但摩登不输往日，愚园路江苏路到定西路路段，短短 380 米的距离，散布了 13 家咖啡馆，沿街还有不少潮牌店和特色小店。

走着走着，你就能碰上一片植物乐园——愚园路 1381 号愚巷门前，有 146 个植物箱体，里面种植着番茄、辣椒、薄荷、罗勒等各式各样的植物，这些箱体被周边居民、学校和商户认养，根据季节进行品种更新，已经成为了愚园路上的一个地标打卡点。

三年前，这里还是一片令周围居民头疼不已的违法建筑群。据 CREATER 创邑品牌中心总经理许引兰介绍，2019 年之前，这一片路边都是小饭馆洗脚店按摩店，不少居民投诉环境杂乱。

“当时这里有一家湘菜馆，油烟冲到居民家里，重油重辣，呛得不得了。”

“我们希望为这片街区做一个新的规划，吸引更多年轻人的注意，将违法建筑拆除后的空间，我们和许多年轻的品牌合作，还特意留了一块 130 平方米的草坪供人‘撒野打滚’，这就是‘一方美好’的前身。”许引兰告诉记者。

2020 年突如其来的疫情给街区的热闹按下了暂停键。“街区的商业遇到了重挫，恢复办公后心情也总有灰蒙蒙的感觉。”许引兰回忆，当时有同事说，如果没有疫情，这是一个去婺源看油菜花的季节了。“既然去不了婺源，不如把油菜花种到愚园路上，黄澄澄的颜色也给人一种活力的感觉。”

去华阳路街道申报后，创邑的工作人员前往长兴岛农户处选取油菜花。“那时已过了移植油菜花的最佳时间，农家怕我们种不活，推荐了最好种的白菜型油菜花，我们买了 3000 株。”几周后，“愚园路出现油菜花”的消息不胫而走，许多人特意赶来打卡这治愈系的城市一景。

不过，油菜花绽放的背后，并不是一帆风顺。

城市绿地被翻新成了油菜花地，许引兰收到了 12345 市民服务热线转来的投诉：有人在市中心毁绿种菜。“因为当时还没有开花，看上去的确像大白菜，当时我们跟街道解释，再给油菜花一点时间，一两个星期之后，油菜花就会冒出花头。”许引兰说。

除了市民投诉外，不少商户也对这片花田有意见，他们认为油菜花的乡土气息与愚巷“潮店聚集地”的定位不符。

幸好油菜花开了以后，明亮的黄色特别好看，不仅居民爱来这里赏花，也吸引了大批“潮人”打卡，周围的商铺见人流量增加，也喜在心间，不仅推出小蜜蜂系列新品等呼应花田美景，2021 年再种油菜花时还主动提出是否可以在花田中放置蜜蜂艺术雕塑。

当油菜花结出了油菜籽，商户和居民一起收割油菜籽，将其制作成独一无二的手工制品。许引兰告诉《新民周刊》：“油菜花种植过程中，不少居民给我们提意见：为什么不种郁金香？为什么不种百合？我们觉得这些建议非常好，后来我们就把这块油菜花田正式命名为‘一方美好’，设置了 146 个箱体，由居民自己决定栽种的植物，同时在箱体旁边备注植物的科普。”

认养消息刚在“社趣更馨”群中发布，名额就被一抢而空，“最大的受益者是亲子家庭，很多家庭会带着小朋友来认领一

愚巷“一方美好”改造前后。

